

कार्यालय निदेशक, प्रारम्भिक शिक्षा राजस्थान बीकानेर

राजस्थान प्राथमिक और उच्च प्राथमिक विद्यालय अध्यापक सीधी भर्ती, 2021-22 के सम्बन्ध में विभाग के दूरभाष पर पुछे जा रहे प्रश्नों/शंकाओं के निवारण के सम्बन्ध में :-

प्रश्न संख्या-01	क्या आशार्थी एक से अधिक आवेदन भर सकता है ?
उत्तर	पंचायती राज नियम तथा विभागीय विज्ञापित के प्राक्कानों के अनुसार यदि अभ्यर्थी एक से अधिक पद हेतु पात्रता/अर्हता रखता है तो प्रत्येक पद के लिए पृथक-पृथक आवेदन करना होगा।
प्रश्न संख्या-02	क्या राजस्थान के अनुसूचित क्षेत्र के आशार्थी गैर अनुसूचित क्षेत्र हेतु विज्ञापित पदों के लिए आवेदन कर सकता है ?
उत्तर	हां।
प्रश्न संख्या-03	अध्यापक लेवल-द्वितीय के विभिन्न पदों हेतु स्नातक तथा रीट-2021 के विषयों के सम्बन्ध में ?
उत्तर	विज्ञापित के बिन्दु संख्या-10 में संबंधित पद एवं उसके लिए आवश्यक वैकल्पिक विषय वर्णित है, अतः विज्ञापित के बिन्दु संख्या-10 का अध्ययन कर स्वयं की पात्रता के अनुसार संबंधित विषय हेतु आवेदन करें।
प्रश्न संख्या-04	आरक्षित वर्ग के आशार्थियों के प्रमाण-पत्रों के सम्बन्ध में ?
उत्तर	आरक्षित वर्ग के आशार्थियों को पिता के नाम, निवास एवं आय के आधार पर सक्षम अधिकारी द्वारा जारी किये गये प्रमाण-पत्र मान्य होंगे तथा आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के आशार्थियों हेतु सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग द्वारा जारी परिपत्र क्रमांक.एफ.11()आकव/डीडीवीसी/सान्याअवि/19/62865 दिनांक: 22.10.2019 एवं समय-समय जारी दिशा-निर्देशों के अनुसार सक्षम स्तर से जारी Income & Assesst प्रमाण-पत्र मान्य किये जायेंगे। आशार्थी ऑनलाईन आवेदन में अपने कैंटेगरी का चयन करते हुए आवेदन करें।
प्रश्न संख्या-05	04 वर्षीय समेकित पाठ्यक्रम (बी.ए. बी.एड./बी.एस.सी. बी.एड.) उत्तीर्ण आशार्थियों द्वारा अंकों को आवेदन में किस प्रकार भरा जाए ?
उत्तर	04 वर्षीय समेकित पाठ्यक्रम की उपाधि के शैक्षिक विषयों के प्राप्तांक अलग से संगणित कर स्नातक के कॉलम में पूर्णांक और प्राप्तांक भरेगे तथा प्रशैक्षिक विषयों के प्राप्तांकों को अलग संगणित कर बी.एड. के कॉलम में पूर्णांक और प्राप्तांक भरेगे।
प्रश्न संख्या-06	स्नातक तथा रीट-2021 के विषय कौनसे भरे जाए ?
उत्तर	आशार्थियों द्वारा स्नातक के वैकल्पिक तीन विषयों तथा रीट-2021 के प्रमाण-पत्र में अंकित भाषा-प्रथम तथा भाषा-द्वितीय के साथ स्पेशलाईजेशन विषय भरेगे।
प्रश्न संख्या-07	आशार्थियों को ऑनलाईन आवेदन में कितने जिलों की प्राथमिकता भरनी है ?
उत्तर	गैर अनुसूचित क्षेत्र के पदों हेतु संबंधित 30 जिलों की तथा अनुसूचित क्षेत्र के पदों हेतु संबंधित 08 जिलों की प्राथमिकता भरनी अनिवार्य है। जिले ऑनलाईन आवेदन में प्रदर्शित हो रहे हैं।
प्रश्न संख्या-08	स्नातक के कौनसे अंक भरने है ?
उत्तर	अभ्यर्थी के स्नातक की अन्तिम वर्ष की अकतालिका में अंकित तीनों वर्षों के पूर्णांक और प्राप्तांक भरने है। ऑनलाईन आवेदन में केवल किसी वर्ष अथवा केवल विषय के अंक नहीं भरे जाने है।
प्रश्न संख्या-09	आशार्थियों के नाम में अन्तर होने पर किस नाम से आवेदन किया जाए ?
उत्तर	आशार्थी के दसवीं के प्रमाण-पत्र में अंकित नाम और जन्मतिथि के अनुसार ही आवेदन में नाम/जन्मतिथि भरी जाएं।
प्रश्न संख्या-10	कोई आशार्थी बिना विज्ञापित पदों के आवेदन कर सकता है ?
उत्तर	नहीं। आशार्थी विस्तृत विज्ञापन एवं पदवार/विषयवार विज्ञापित पदों का अच्छी तरह से अध्ययन कर लेवें एवं अपनी योग्यता एवं अर्हता के अनुसार संबंधित पद हेतु ऑनलाईन आवेदन भरें।
प्रश्न संख्या-11	क्या किसी ई-मित्र/जन सूचना केन्द्र द्वारा ऑनलाईन आवेदन में भरी गई सूचना के लिए आशार्थी जिम्मेदार है ?
उत्तर	हां। ई-मित्र एवं जन सूचना केन्द्र द्वारा ऑनलाईन आवेदन में भरी गई सूचनाओं के लिए आशार्थी पूर्ण रूप से उत्तरदायी है। ऑनलाईन आवेदन में भरी गई त्रुटिपूर्ण/गलत सूचनाओं के लिए पूर्णतया आशार्थी जिम्मेदार है। इस हेतु किसी ई-मित्र/जन सूचना केन्द्र को जिम्मेदार नहीं माना जायेगा। अतः आशार्थी ऑनलाईन आवेदन को भरवाकर उसका प्रिन्ट प्रिव्यू भली भांति जांच लेवें एवं पूर्ण व सही सूचना भरवाते हुवे ऑनलाईन आवेदन फाइनल सवमित करें।
प्रश्न संख्या-12	क्या ऑनलाईन आवेदन के साथ-साथ ऑफलाईन आवेदन भरवाये जा रहे है ?
उत्तर	नहीं। किसी भी परिस्थिति में ऑफलाईन आवेदन स्वीकार नहीं किये जायेंगे। निर्धारित तिथि तक भरे गये ऑनलाईन आवेदन ही मान्य होंगे।
प्रश्न संख्या-13	विशेष शिक्षा के पद पर आवेदन करते समय RCI पंजीकरण प्रमाण पत्र के क्रमांक एवं दिनांक भरने में समस्या आ रही है?
उत्तर	ऑनलाईन आवेदन में विशेष शिक्षा के पदों हेतु RCI पंजीकरण प्रमाण पत्र के क्रमांक एवं दिनांक भरने की अनिवार्यता नहीं है। RCI पंजीकरण का क्रमांक एवं दिनांक भरना वैकल्पिक है।
प्रश्न संख्या-14	ऑनलाईन आवेदन में माध्यमिक, उच्च माध्यमिक, स्नातक, स्नातकोत्तर तथा रीट परीक्षाओं की प्रवेश तिथि भरनी अनिवार्य है?
उत्तर	नहीं।
प्रश्न संख्या-15	क्या ऑनलाईन आवेदन का प्रिन्ट आउट/फोटो प्रति अपने पास सुरक्षित रखनी है?
उत्तर	भविष्य में किसी सन्दर्भ हेतु अथवा चयन होने के उपरान्त दस्तावेज सत्यापन के समय आवेदन पत्र की आवश्यकता रहेगी अतः आशार्थी ऑनलाईन आवेदन का प्रिन्ट आउट अपने पास रखे।

प्रश्न संख्या-16	यदि किसी आशार्थी के द्वारा डीएलएड तथा बी.एड दोनो योग्यताएं उत्तीर्ण की हुई है तो उसको कौनसी योग्यता भरनी है?
उत्तर	यदि आशार्थी के द्वारा उक्त दोनो योग्यताएं अर्जित कर रखी है तो लेवल प्रथम के पद हेतु डीएलएड एवं लेवल द्वितीय के पद हेतु बी.एड की योग्यता भरी जानी है।
प्रश्न संख्या-17	स्नातक के विषय समूह को भरते समय आ रही समस्याएं ?
उत्तर	यदि किसी आशार्थी के द्वारा संबंधित पद हेतु आवश्यक कोई एक विषय स्नातक में वैकल्पिक विषय के रूप में उत्तीर्ण कर रखा है तो स्नातक के विषय समूह को भरते समय प्रथम विषय समूह में उस पद हेतु आवश्यक वैकल्पिक विषय भर देवे तथा द्वितीय तथा तृतीय विषय समूह में ANY OTHER-ANY OTHER भर देवे।
प्रश्न संख्या-18	क्या CTET उत्तीर्ण अभ्यर्थी इस भर्ती में आवेदन कर सकता है?
उत्तर	नहीं, केवल रीट-2021 उत्तीर्ण अभ्यर्थी ही आवेदन कर सकते हैं।

51

निदेशक
प्रारम्भिक शिक्षा एवं पं.राज(प्राशि)
राजस्थान बीकानेर